

## КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКИЕ ТРАДИЦИИ ТАМБОВЩИНЫ

УДК 94"19

### ТАМБОВ – ТОЛНА: ОБЛАСТИ-ПОБРАТИМЫ. 1971–1989 (по материалам российских архивов)

© Арутюн Гургенович АЙРАПЕТОВ

Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина,  
г. Тамбов, Российская Федерация, доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры всеобщей истории, e-mail: airahist@mail.ru

Рассматриваются разносторонние связи двух породненных областей – Тамбовской в РСФСР и области Толна в Венгерской Народной Республике (ВНР) – в период вступления человечества в информационную цивилизацию и исторического отставания мировой системы социализма при внешне кажущейся ее стабильности. Особое внимание уделяется роли партийных руководителей областей-побратимов в осуществлении дружественных связей между двумя регионами, исследуются проблемы побратимского сотрудничества и пути их разрешения. Отмечается, что константой побратимского сотрудничества был поиск методов и форм повышения эффективности двусторонних деловых и досуговых мероприятий. Раскрываются механизмы укрепления доверия и теплых дружественных отношений между трудовыми коллективами двух регионов. Предметом анализа стал обмен производственным опытом коллективов промышленных, сельскохозяйственных, торговых и других предприятий, учебных заведений, партийных, профсоюзных, спортивных и культурных организаций. Охарактеризована деятельность Тамбовского областного отделения и первичных организаций всесоюзного Общества советско-венгерской дружбы, в частности коллектива преподавателей и студентов Тамбовского государственного педагогического института, установившего прямые связи с Сексардским педагогическим институтом. Обращается внимание на характер и познавательную ценность информации, содержащейся в документах партийных органов, отчетах делегаций трудовых коллективов, общественных организаций двух областей. Дается оценка значения побратимских отношений.

*Ключевые слова:* области-побратимы; обмен производственным опытом; культурные связи; первый секретарь обкома партии; коллективные члены Общества советско-венгерской дружбы.

После окончания Второй мировой войны на протяжении сорока с лишним лет в Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европе под эгидой СССР сложилось и развивалось содружество социалистических стран. Оно основывалось на двусторонних и многосторонних межпартийных и межгосударственных отношениях, производственно-профессиональных и гуманитарных контактах между общественными организациями, трудовыми коллективами предприятий и учреждений, ученическими и студенческими коллективами, между семьями и отдельными гражданами. Мировой практике был известен феномен регионов-побратимов – установление тесных братских связей между породненными городами, областями, краями, республиками.

В начале 1970-х гг., в обстановке разрядки международной напряженности и относительной стабильности внутривнутриполитического положения социалистических стран, ЦК коммунистических и рабочих партий этих стран инициировали расширение побратимских связей городов, областей, краев и республик СССР с соответствующими регионами зарубежных соцстран.

В Записке советского посла в Венгрии В.Я. Павлова, направленной 21 октября 1971 г. заведующему Отделом социалистических стран ЦК КПСС К.В. Русакову, делался упор на предметное изучение опыта руководства Венгерской Социалистической Рабочей Партией (ВСРП) развитием всех сфер жизни венгерского общества, на значительное расширение прямых контактов между породнен-

ными областями и городами СССР и ВНР. При этом посол сослался на авторитетное для советских руководителей мнение Первого секретаря ЦК ВСРП Я. Кадара, считавшего, что связи по линии областей и городов-побратимов, а также поезда дружбы, специализированные туристские группы позволяют обеспечивать непосредственные контакты рабочих, крестьян, интеллигенции, различных категорий партийного, советского, хозяйственного актива [1].

3 апреля 1972 г., в канун 27-й годовщины освобождения Венгрии от фашизма, в Тамбове было создано областное отделение всесоюзного Общества советско-венгерской дружбы (ОСВД). Эмоциональным было выступление на учредительном собрании начальника отдела областного автотранспортного управления В.В. Хмельницкого. Напомнив, что их управление уже давно поддерживает деловые и дружеские связи с венгерской фирмой, выпускающей хорошо известные тамбовцам автобусы «Икарус», он поделился своими впечатлениями от недавней поездки в Венгрию: «Я видел новую Венгрию, ее трудолюбивый, жизнерадостный народ. Он поднял страну из руин, залечил раны войны, и теперь успешно строит социалистическое общество. Нас радуют и восхищают эти успехи». На собрании было избрано правление областного отделения ОСВД, его председателем стал ректор Тамбовского института химического машиностроения, доцент, кандидат технических наук В.В. Власов [2; 3]. Спустя полгода упомянутое отделение объединяло коллективы 13 промышленных и сельскохозяйственных предприятий, научных учреждений и высших учебных заведений, в 1988 г. отделение имело свои комитеты уже на 40 предприятиях, в учреждениях и учебных заведениях, в которых работало и училось свыше 50 тыс. человек [4].

В январе 1972 г. посольство СССР в Будапеште предложило своему руководству поддержать пожелания венгерской стороны о подборе «советских партнеров, родственных по экономическому и культурному профилю для областей Дьер-Шопрон и Толна с целью установления братских связей» [1, л. 168]. В соответствии с постановлением ЦК КПСС от 18 января 1972 г. были установлены постоянные дружественные связи Армянской ССР с областью Дьер-Шопрон и по преимуществу

аграрной Тамбовской области (РСФСР) с областью Толна (ВНР), которая прочно занимала 2–3-е места в Венгрии по показателям сельскохозяйственного производства. 18 мая 1972 г. первый секретарь Толненского обкома ВСРП Й.К. Папп направил первому секретарю Тамбовского обкома КПСС В.И. Черному письмо, в котором выразил удовлетворение в связи с установлением побратимских отношений между двумя областями [3, л. 25-26].

Принципиальные вопросы двусторонних отношений рассматривались в ходе встреч партийных делегаций обеих областей. В посылаемых в ЦК КПСС Отчетах (Информациях) руководства Тамбовского обкома КПСС о пребывании партийных делегаций области Толна в Тамбовской области и партийных работников Тамбовской области в Толне большей частью перечислялись мероприятия, в которых приняли участие гости из Толны либо из Тамбовской области. Краткая информация о текущей работе и минимум анализа общественных процессов содержится в письмах первых секретарей обкомов партий по случаю государственных праздников. К указанной группе документов можно отнести и поздравительную телеграмму Тамбовского обкома КПСС Й.К. Паппу в день его 50-летия (14 марта 1974 г.), поздравительные письма первых секретарей Толненского обкома ВСРП тамбовским коллегам по случаю избрания В.И. Черного членом ЦК КПСС (1976 г.) или избрания Е.М. Подольского на должность первого секретаря Тамбовского обкома КПСС (1985 г.) [5].

Побратимские связи двух областей развивались в соответствии с согласованными обоими обкомами партий двухлетними планами (начиная с 1972 г.) «основных мероприятий по осуществлению дружественных связей партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, местных Советов Тамбовской области и соответствующих структур области Толна». В Информациях Тамбовского обкома КПСС, посылаемых в Москву, редко раскрывалось содержание бесед членов венгерской делегации с тамбовскими партийными и хозяйственными руководителями, трудящимися и учащимися. Так, в Информации о пребывании партийной делегации области Толна во главе с первым секретарем обкома ВСРП Й.К. Паппом в

Тамбовской области в период с 5 по 10 июля 1972 г. кратко сообщалось, что в ходе бесед «венгерские товарищи задали ряд вопросов... Особый интерес венгерских товарищей вызвала практика планирования социального развития сельских коллективов» [6]. Неформальный разговор состоялся 6 июля 1972 г., во время посещения делегации из Толны государственной племенной птицефабрики «Арженка» в поселке Рассказово, в 80 км от Тамбова. Описывая эту встречу, корреспондент газеты «Тамбовская правда» отмечал, что на вопрос гостей о быте и досуге арженцев заведующая цехом К.В. Полуэктова отвечала просто, но с достоинством: «Живем в достатке. Если раньше думали о приобретении холодильников, то теперь они имеются у многих. Ныне у нас велик спрос на личные автомобили. А отдыхаем чаще всего сообща – ездим в областной центр в театр, посещаем свой Дом культуры» [7]. В свою очередь, делегация партийных работников Тамбовской области во главе с первым секретарем обкома КПСС В.И. Черным, находившаяся в Толне 14–19 августа 1972 г., назвала достижением венгерских кооперативов и госхозов высокую культуру земледелия, применение передовой технологии, бережное использование техники, повседневную «экономическую работу» аграриев [8].

Следует выделить два ключевых тренда в отношениях между областями-побратимами, которые нашли отражение уже в первых документах двустороннего сотрудничества. Речь идет об укреплении деловых связей между областями и об интернациональном воспитании жителей двух регионов. Под этим углом зрения бюро Тамбовского обкома КПСС при обсуждении двухгодичных планов межобластного сотрудничества рекомендовало коллективным членам Общества советско-венгерской дружбы регулярно отмечать годовщины подписания первого советско-венгерского Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи (18 февраля), Освобождения Венгрии от фашизма (4 апреля).

Со своей стороны, Толненский обком ВСРП предложил организациям Общества венгеро-советской дружбы, трудовым и учебным коллективам провести в 1973-м и последующие годы мероприятия, посвященные двум вышеназванным событиям, а также 30-летию Сталинградской битвы, Дню Совет-

ской Армии, дню памяти В.И. Ленина, Дню Победы над фашизмом, очередной годовщине установления побратимских связей между Толной и Тамбовской областью, Дню венгерской конституции, годовщинам Великой Октябрьской социалистической революции.

В календаре жителей Тамбовской области к советским праздникам добавились венгерские памятные даты. Каждый такой праздник скреплял узы дружбы советского и венгерского народов. Этим чувством прониклись и дети, и взрослые. Так, никого из присутствовавших 4 апреля 1978 г. в Тамбове, на вечер по случаю 33-й годовщины Освобождения Венгрии от фашизма, не могло оставить равнодушным исполнение учениками Новолядинской средней школы Тамбовского района разученных венгерских народных танцев и стихов венгерских поэтов [9]. Председатель первичной организации ОСВД в Тамбовском педагогическом институте профессор, заведующий кафедрой российской истории Л.Г. Протасов рассказал на страницах областной газеты, как студенты и преподаватели педагогического института отмечают праздник венгерского Освобождения. Студенты исторического факультета проводят беседы со школьниками, приглашая на эти встречи венгерских студентов, обучающихся в тамбовских вузах. Преподаватели с удовольствием посещают городской кино клуб «Контакт» (руководитель – доцент Тамбовского педагогического института В.А. Монастырский), где демонстрируются и обсуждаются лучшие советские и зарубежные художественные фильмы, в т. ч. ленты З. Фабри, М. Янчо [10]. В свою очередь, в Венгрии велик был интерес мадьяр к русскому языку и литературе. Жители Толны активно участвовали в общевенгерском читательском движении «Нужна хорошая книга!», призванном знакомить детей и взрослых с лучшими произведениями мадьярской и русской литературы. Руководители Толны с удовлетворением сообщали тамбовским товарищам, что в 1972 г. Толна заняла первое место в Венгрии по результатам проведенной кампании. В 1987 г. в небольшой по численности населения области Толна русский язык изучало около 21 тыс. учащихся средних школ. Еще 2600 человек обучались русскому языку в специальных школах [11, с. 3].

Информация о Тамбовской области помещалась на страницах газеты Толненского обкома ВСРП «Непуйшаг» («Народная газета»), а новости под рубрикой «Вести из области Толна» – ежеквартально в печатном органе Тамбовского обкома КПСС, газете «Тамбовская правда». В интересах более полного взаимного ознакомления с породненной областью в Толне была опубликована на венгерском языке книга «Наша область – побратим Тамбов», а на русском языке вышли очерки «Область Толна: вчера, сегодня, завтра» (Тамбов, 1975). В 1984 г. в Будапеште увидел свет сборник очерков «Далекое города – близкие друзья», инициированный отделом агитации и пропаганды Общества венгеро-советской дружбы. Спустя год в Тамбове была напечатана книга «Тамбов–Толна. По пути дружбы», подготовленная корреспондентами газет «Непуйшаг» и «Тамбовская правда». Материалы этой книги были опубликованы параллельно на русском и венгерском языках. О труде, учебе и отдыхе жителей областей-побратимов рассказывалось также на страницах региональных молодежных (комсомольских) и центральных газет и журналов, в передачах местного радио и телевидения.

Прямые дружественные связи между трудовыми коллективами имели свою логику развития. Ее можно проследить, например, по материалам Отчета первичной организации ОСВД при Тамбовском аграрно-промышленном объединении (агропром), ставшим в мае 1973 г. коллективным членом ОСВД и установившим прямые связи с Далмандским государственным хозяйством области Толна. Первоначально производственные проблемы решались посредством писем. Стремясь, однако, «придать складывавшимся двусторонним отношениям доверие и теплоту», тамбовские аграрники пригласили друзей и коллег из Толны в Тамбов. С того времени руководители и рядовые работники двух предприятий стали регулярно встречаться и обмениваться опытом решения производственных проблем и организации отдыха. Далмандцам были предоставлены документация и фотографии свинарника-автомата. Представители Тамбовского агропрома, в свою очередь, заимствовали у венгерских коллег и друзей технологию производства гранулированных кормов. Венгерские

друзья передали тамбовскому предприятию семена кукурузы с наиболее коротким вегетационным сроком созревания початков. «Если после первых посещений друг друга делегации двух хозяйств говорили о положительных впечатлениях, то уже после второго посещения стали говорить и о недостатках, мешающих развитию производства» [12].

Действительно, как и во всякой живой работе, в побратимском сотрудничестве наряду с позитивом появлялся и негатив. По оценкам тамбовского областного руководства, уже в первые полгода двусторонних связей выявились недоработки различных инстанций в осуществлении запланированных мероприятий. Бюро Тамбовского обкома КПСС своим постановлением от 11 сентября 1972 г. предложило «отделам обкома, горкомам, райкомам КПСС, облисполкому, областному совету профсоюзов (облсовпрофу), обкому ВЛКСМ принять меры по повышению эффективности дружественных связей, улучшить подбор и подготовку кадров, выезжающих за рубеж» [13]. Во исполнение этого постановления ответственные партийные работники стали уделять особое внимание качественному (классово-партийному) составу туристских групп, направляемых в ВНР. К примеру, осенью 1972 г. была сформирована группа из 35 человек, в т. ч. из *15 рабочих, 4 колхозников, 16 партийных, комсомольских работников, представителей научной и художественной интеллигенции; 29 человек являлись членами КПСС* (курсив наш. – А. А.). Проблема эффективности двустороннего сотрудничества вновь рассматривалась бюро Тамбовского обкома КПСС в ноябре 1975 г. Как и прежде, ставилась задача обеспечения «*тщательной* (курсив наш. – А. А.) подготовки приема и направления делегаций и групп» [14].

Выполнение планов мероприятий по укреплению побратимских связей зависело не только от тамбовцев. По мнению тамбовского руководства, в частности первого секретаря областного комитета КПСС В.И. Черного, которое он высказал в Информации, отправленной в ноябре 1972 г. в ЦК КПСС, «венгерские товарищи еще робко делают ответные шаги для развития и укрепления дружественных связей». Он сослался на факты неприсылки материалов для тематических газетных полос и фотовыставки о жизни тру-

дящихся Толны, неприезд лектора обкома ВСРП [15]. В то же время В.И. Черный списал невыполнение тамбовской стороной обязательств издать в 1974 г. брошюру об области Толна и осуществить постановку в тамбовском областном драматическом театре пьесы венгерского драматурга на трудности перевода с венгерского языка [16].

Со своей стороны, первый секретарь Толненского обкома ВСРП Й.К. Папп, оценивая план мероприятий по осуществлению побратимских связей на 1974–1975 гг., отмечал, что пока не удалось договориться об обмене кинематографистов-любителей для создания фильмов о Толне и Тамбовской области, а также установлении партнерских связей между органами здравоохранения родственных областей [17].

23 февраля 1975 г. в газете «Правда» в изложении было опубликовано постановление ЦК КПСС «О состоянии критики и самокритики в Тамбовской областной партийной организации», которое, наверняка, по информационным каналам дошло и до Толны. В.И. Черный в своем письме кратко, в контексте задач, которые решают коммунисты Тамбовской области, информировал об этом документе Й.К. Паппа: «Вам, очевидно, известно, что Центральный Комитет КПСС рассмотрел вопрос «О состоянии критики и самокритики в Тамбовской областной партийной организации». Всесторонний глубокий анализ положения дел в области, конструктивные выводы и задачи, изложенные в постановлении ЦК КПСС, открыли большую перспективу в работе по повышению эффективности производства и усилению коммунистического воспитания трудящихся... Обсуждая постановление ЦК КПСС, партийные организации намечают конкретные меры, направленные на решительное устранение вскрытых недостатков, развитие творческой инициативы и активности коммунистов и всех трудящихся...» [18]. Ограничившись общими фразами и штампами, В.И. Черный не стал раскрывать конкретные недостатки в партийном руководстве экономикой области, воспитании партийных и хозяйственных кадров.

Приоритетной задачей побратимского сотрудничества считался обмен производственным опытом. Как недостаточную оценивали работу «по изучению и обобщению опыта венгерского народа в хозяйственном и

культурном строительстве» секретарь Мичуринского райкома КПСС А. Кожевников (октябрь 1976 г.), руководство толненского кооператива «Цветок пшеницы» (июнь 1977 г.), другие участники побратимского сотрудничества [19]. Вместе с тем были и позитивные примеры. О том, как добиваться эффекта в двустороннем производственном сотрудничестве, убедительно свидетельствовал опыт Тамбовского домостроительного комбината и Государственного строительного предприятия области Толна. В ноябре 1976 г. в Толне побывала группа тамбовских партийных работников и строителей. Выделив в качестве позитивных моментов в хозяйственной деятельности венгерского строительного предприятия возведение жилых домов по неоднотипным проектам с разнообразной архитектурной отделкой, а также ритмичность в работе бригад, тамбовские специалисты обратили внимание и на то, что технология изготовления железобетонных изделий и конструкций требует повышенных затрат труда, и в частности ручного. Гости рассказали о тамбовском опыте домостроительства. Руководители венгерского строительного предприятия объяснили сохранение ручного труда экономическими соображениями. Тамбовские строители высказали и другие предложения, но, как сообщает в отчете группы ее руководитель, заведующий Отделом промышленности и транспорта Тамбовского горкома КПСС Ю.Н. Блохин, они «не вызвали особого интереса у венгерских товарищей». Иной была реакция сексардских (г. Сексард – административный центр области Толна) строителей на рассказ гостей об организации, технологии изготовления и строительства фундаментов жилых домов из сборных железобетонных конструкций. На встрече было решено включить в план мероприятий двустороннего сотрудничества пункт о распространении в области Толна тамбовского опыта изготовления и строительства фундаментов жилых домов. Тамбовские партнеры сочли целесообразным для себя изучить опыт использования на Сексардском государственном строительном предприятии рычагов материального воздействия (оплаты труда) на нарушителей трудовой дисциплины и возможностей применения этой практики в Тамбове [20].

Перестройка в СССР 1985–1991 гг. затронула и побратимские связи. В ноябре 1986 г. в Тамбове состоялся принципиальный разговор между руководством Тамбовской области во главе с первым секретарем обкома КПСС Е.М. Подольским и делегацией области Толна, руководителем которой был первый секретарь Толненского обкома ВСРП доктор С. Петер. Собеседники высказали общую неудовлетворенность недостаточно высоким уровнем эффективности побратимских связей, выразили озабоченность тем, что «не во всех партийных организациях Тамбовщины и Толны есть ясное представление о перспективах местных связей, кое-где они застыли на достигнутом уровне, не развиваются». Руководители двух областей полагали, что речь должна идти о переводе традиционных, культурно-ознакомительных дружественных контактов между трудовыми коллективами в производственные связи, о совместном поиске новых форм и методов партийного руководства процессами модернизации в СССР и ВНР. По мнению партийных лидеров, вертикаль управления побратимскими связями нуждалась в корректировке путем расширения самостоятельности трудовых коллективов, установивших прямые партнерские контакты [21].

Были предприняты усилия по увеличению числа коллективных членов Тамбовского отделения Общества советско-венгерской дружбы. В состав отделения вошел коллектив Тамбовского государственного педагогического института, установившего производственные и дружественные связи с Сексардским филиалом педагогического института в г. Капошваре. Коллективы двух вузов заключили соглашение, в соответствии с которым тамбовские филологи оказали практическую помощь венгерским друзьям в оснащении кабинетов русского языка учебниками и методическими пособиями. В июне–июле 1989 г. преподаватели Тамбовского государственного педагогического института, доценты Н.Г. Агаркова и Л.А. Каримова, прочитали лекции и провели семинарские занятия в Сексарде с венгерскими коллегами по проблемам педагогики и методики начального обучения. Для обмена опытом научно-исследовательской работы и участия в теоретических и научно-практических конференциях в Толну и Тамбовскую область выезжали де-

легации двух названных вузов, а также Тамбовского музыкального училища им. С. Рахманинова и Сексардской музыкальной школы им. Ф. Листа. Венгерские преподаватели, представители других профессий проявляли живой интерес к политическим реформам в СССР, процессам, протекавшим среди советской художественной интеллигенции. Их волновали также проблемы экологии, интернационального и нравственного воспитания молодежи [22].

3 сентября 1988 г. Тамбовский обком КПСС провел семинар секретарей первичных парторганизаций, партпропагандистов, на котором с основным докладом выступил заведующий Отделом пропаганды и агитации обкома партии И.П. Журавлев. По традиции сказав вначале несколько слов об успехах в деле сотрудничества Тамбовщины и Толны, он большую часть своего выступления отвел нелицеприятной критике партийных организаций. Докладчик указал на эпизодический, нерегулярный обмен делегациями, нередко сводимый к обыкновенному туризму, на безынициативность и утрату уже налаженных дружественных связей с отдельными венгерскими трудовыми и учебными коллективами, на недооценку «возможности использования опыта друзей в области градостроительства, благоустройства, развития социально-бытовой сферы, организации досуга». Касаясь пресловутой эффективности побратимского сотрудничества, И.П. Журавлев призвал организаторов приемов венгерских гостей тщательно готовить свои выступления, а не импровизировать, и применять технические средства пропаганды, графики и т. п. Практика побратимских связей выявила некомпетентность части кадров и актива, осуществляющих прямые связи с партнерами и друзьями из Толны. Докладчик рекомендовал первичным организациям пересмотреть состав кадров и актива и подобрать толковых и заинтересованных людей. Досталось и средствам массовой информации. Журналисты, по оценкам докладчика, освещают межобластные побратимские связи «в основном протокольно, причесанно, беспроблемно» [23].

Во второй половине 1980-х гг. руководство Тамбовской области во главе с первым секретарем обкома партии, энергичным, открытым новациям А.А. Хомяковым при поддержке ЦК КПСС и Совета Министров

РСФСР приступило к реконструкции г. Тамбова и масштабному строительству на селе. И здесь весьма пригодился опыт проектирования и застройки населенных пунктов Толны, сохранения исторической сферы в зоне застройки, применения новых отделочных материалов. «Особый интерес, – говорится в отчете тамбовской делегации, направленной в июне 1988 г. в Толну, – вызвало знакомство с работой домостроительного предприятия г. Сексарда, а затем – посещение объектов жилищного строительства и комплекса спортивного центра. При встрече в городском Совете Сексарда подробно рассмотрели основные положения генерального плана областного центра, принципы формирования планировочной структуры, вопросы взаимодействия нового строительства и исторической среды». Был также изучен опыт сельского Совета по благоустройству села Батасек [24].

Реформирование советской экономики требовало развертывания в СССР кооперативного движения. В сентябре 1985 г. делегация кооператоров из Толны прибыла в Тамбовскую область для ознакомления с состоянием кооперативной торговли. Венгерские гости с удовлетворением отмечали техническую модернизацию торговых предприятий, широкий ассортимент и высокое качество товаров в магазинах коопторга. Венгерские кооператоры посоветовали расширить ассортимент товаров, реализуемых через систему самообслуживания. В июле 1988 г. делегация Тамбовского облпотребсоюза имела возможность ознакомиться с практикой кооперативной торговли в области Толна. Тщательно изучив опыт торговой кооперации в г. Пакш и других населенных пунктах Толны, тамбовские кооператоры в своем отчете, переданном в Тамбовский обком КПСС, высоко оценили организацию торговли и культуру обслуживания населения. Успехи венгерских кооператоров достигнуты, по наблюдениям гостей из Тамбовской области, «прежде всего на основе профессиональной грамотности, высокого трудолюбия, честности исполнения своих обязанностей всех работников» [25].

В обстановке преобразования советской политической системы и намечаемых кардинальных экономических реформ актуализировалась проблема мотивов и стимулов производительного труда. Непосредственное

отношение к этой проблеме имели профсоюзы. В мае 1989 г. состоялась ознакомительная поездка в Толну делегации Тамбовского областного совета профсоюзов. Внимание тамбовских гостей привлекла позиция венгерских профсоюзных организаций и комитетов в вопросе о коллективных договорах, в особенности о разделах этих документов, касающихся оплаты труда работников. На материалах Сексардского государственного строительного комбината (из 2000 рабочих и ИТР комбината 96 % были членами профсоюза), других предприятий Толны тамбовчане констатировали, что профсоюзные комитеты в большинстве случаев добиваются от администрации повышения зарплаты. Они активно участвуют в улучшении условий труда работников. В отчете тамбовской делегации зафиксировано, что рабочий день на венгерских предприятиях начинается с 6 часов утра и продолжается до 14 часов без обеденного перерыва. Обедают работники «в хорошо оборудованной столовой в 14 часов. В течение рабочего дня трудящиеся получают на своих рабочих местах кофе и бутерброды. Многие сами приносят легкий завтрак из дома. Все работающие и администрация довольны таким распорядком дня. Силами специально созданной второй смены (небольшая группа ИТР и рабочих) администрация имеет возможность подготовить все необходимое и доставить на рабочие места материалы для производительного труда следующего дня». Советские профсоюзные работники отметили, что высокий уровень организации труда обеспечивает хорошие заработки: от 500 до 1000 руб. в месяц у рабочих средней и высокой квалификации. Тамбовчан не могло не впечатлить отсутствие на Сексардском комбинате очереди на получение квартиры. Нуждающиеся в жилье должны были внести в кассу предприятия 50 % сметной стоимости квартиры (остальную часть они выплачивают в течение 10 лет) и заказать по договору ее планировку, размеры и интерьер. Примерно через год заявитель получал ключи от квартиры с отличным, по мнению тамбовских гостей, исполнением всех строительных работ» [26].

Обмен культурными ценностями предполагал, в частности, постановку в 1975 г. на сцене областного драматического театра в Тамбове пьесы современного для тех лет

венгерского драматурга Каталины Бенедек «Город под нами». Премьера спектакля состоялась 3 апреля 1975 г. Пьеса другого венгерского драматурга Дьюлы Урбана «Голубой щенок» была поставлена в 1981 г. на сцене Тамбовского областного театра кукол. В сентябре 1976 г. в Тамбове была организована выставка работ художников Толны [27]. В 1972–1987 гг. самодеятельные коллективы Тамбовщины трижды участвовали в фольклорном фестивале придунайских народов, который проводился в области Толна. С большим успехом прошли в Венгрии, и в частности в Сексарде 4–12 ноября 1973 г., концерты «Ивушки» – народного ансамбля песни и пляски учащихся профтехучилищ Тамбовской области. На концертах «Ивушки» побывало 15 тыс. жителей и гостей Толны. Она была признана лучшим творческим коллективом среди 33 ансамблей и групп, участвовавших в фестивале 1978 г. Высокую оценку профессионализму и моральному облику ансамбля «Ивушка» дал первый секретарь Толненского обкома ВСРП Й.К. Папп в отдельном письме своему коллеге А.А. Хомякову. В августе 1973 г. заслуженно удостоились похвалы выступления в Тамбовской области Сексардского ансамбля песни и танца. «Самобытное искусство коллектива буквально покорило зрителей», – писал В.И. Черный Й.К. Паппу [28].

Между областями-побратимами сложилась практика обменов сборными командами по велоспорту для участия в соревнованиях на «Большой приз Геменца» в Сексарде и приз им. Героя Советского Союза Зои Космодемьянской в г. Тамбове. В октябре 1988 г. в Толну выезжала тамбовская футбольная команда «Спартак», которая провела три товарищеских матча. В двух играх победили гости, в Сексарде победу одержали хозяева. Тамбовским спортсменам и их руководителям была предоставлена возможность ознакомиться с организацией спортивной работы в области Толна. С чувством «белой зависти» тамбовские гости констатировали, что венгерские «стадионы имеют по два футбольных поля, оба в отличном состоянии. В области Толна города с населением 15–30 тыс. человек (в Тамбовской области к январю 1989 г. в этот диапазон попадала только Жердевка, в которой проживало 19,2 тыс. человек. Население городов Моршанск, Ми-

чуринск, Тамбов составляло, соответственно, 50,0 тыс., 109,0 тыс., 304,6 тыс. человек. – А. А.) берутся за содержание команд мастеров по различным видам спорта...». Руководство футбольной команды «Спартак» «досконально» изучило опыт работы спортивного клуба, опекавшего футбольную команду г. Сексарда [29].

Уже отмечалось, что побратимские отношения предполагали завязывание дружеских связей между отдельными гражданами двух областей. Так, за время традиционных соревнований велосипедистов Толны и Тамбовской области (1977–1986 гг.) стали друзьями братья Халас и С. Буданов, С. Петров; П. Шайя и А. Ломакин, В. Шелудяков [30].

Вместе с тем в 1989 г. наметилось «замораживание» двустороннего сотрудничества областей-побратимов. Указав на эту негативную тенденцию, первый секретарь Тамбовского обкома КПСС Е.М. Подольский, тяготевший к консервативному крылу КПСС, связал ослабление побратимского сотрудничества с кризисными процессами, охватившими, по его мнению, Венгерскую Республику и правящую Венгерскую Социалистическую партию. В подтверждение своих оценок Е.М. Подольский привел ряд фактов. Несмотря на приглашение, не состоялся приезд в Тамбов нового партийного лидера области Толна Д. Яноши. По просьбе венгерской стороны была отложена на неопределенное время поездка в Толну группы лекторов Тамбовского обкома КПСС. Безрезультатно закончились переговоры об установлении дружественных связей между Тамбовским областным комитетом ДОСААФ и Толненским комитетом Венгерского оборонного союза. Е.М. Подольский обращал внимание на нерешенность многих вопросов по созданию совместных предприятий. К сказанному надо добавить еще одно наше наблюдение. По случаю Первомайского праздника (1988 г.) Е.М. Подольский получил поздравление от тогдашнего партийного руководителя Толны С. Петера, которое заметно отличалось стилистикой от прежних поздравлений. Ратуя за продолжение побратимских связей Толны с Тамбовской областью, С. Петер пожелал трудящимся Тамбовщины «успехов... в ответственной работе строительства общества». Невольно возникает вопрос: «Почему слово «общества» без привычного определе-



ния – «социалистического» или «коммунистического»? Что это: случайный недосмотр или деликатное умолчание в условиях противоречивой советской перестройки? Скорее второе: еще раньше, в июне 1987 г., С. Петер в письме Е. Подольскому пожелал успехов «в ответственном деле строительства общества» [31].

Тамбовские руководители сохраняли надежду на нормализацию побратимских связей с областью Толна. Они, говорилось в Информации обкома КПСС, направленной в ЦК КПСС, «проводят работу по согласованию с венгерскими друзьями планов сотрудничества на 1990–1991 гг...» [32].

Несмотря на то, что уже нет СССР, а в России и Венгрии сменился общественно-политический строй, не приходится сомневаться в искренности многочисленных, содержащихся практически в каждом документе заверений в дружбе между советским и венгерским народами, пожеланий укреплять побратимские отношения между областью Толна и Тамбовской областью. Конечно, в документах много штампов и клише, рожденных в кабинетах партийных функционеров, которые затем тиражировались и «усваивались» рядовыми гражданами. Но за этими идеологемами, клишированными оценками стояли реальные теплые человеческие чувства и отношения.

В ноябре 1987 г. по случаю празднования 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции и 15-летия побратимских отношений был организован поезд дружбы «Толна–Тамбов» в составе 130 толненцев. Этот поезд стал символом сложившихся, имевших как подъемы, так и спады, но далеко не исчерпавших себя дружественных отношений между двумя областями-побратимами.

- 
1. РГАНИ (Российский государственный архив новейшей истории). Ф. 5. Отдел организационно-партийной работы. Оп. 63. Д. 64. Л. 155-159.
  2. Связям крепнуть // Тамбовская правда. 1972. 4 апреля.
  3. ГАСПИТО (Государственный архив социально-политической истории Тамбовской области). Ф. 9019 Партийный архив Тамбовского обкома КПСС. Оп. 1. Д. 1169. Л. 1-8.

4. ГАСПИТО. Ф. 1045 Тамбовский обком КПСС. Оп. 12. Д. 40. Л. 88; Оп. 55. Д. 231. Л. 9.
5. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 40. Д. 246. Л. 34-35; Ф. 9019. Оп. 1. Д. 1501. Л. 28; Ф. 1045. Оп. 40. Д. 246. Л. 39-40; Ф. 9019. Оп. 1. Д. 1713. Л. 4.
6. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 12. Д. 40. Л. 62, 63.
7. Гости знакомятся с областью // Тамбовская правда. 1972. 7 июля.
8. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 12. Д. 40. Л. 90.
9. Наш общий праздник // Тамбовская правда. 1978. 5 апреля.
10. Протасов Л. Наш общий праздник // Тамбовская правда. 1984. 4 апреля.
11. Вести из области Толна // Тамбовская правда. 1987. 4 апреля.
12. ГАСПИТО. Ф. 9019. Оп. 1. Д. 1648. Л. 19-22.
13. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 12. Д. 21. Л. 130.
14. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 12. Д. 40. Л. 91; Оп. 16. Д. 24. Л. 17.
15. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 12. Д. 40. Л. 91, 92.
16. ГАСПИТО. Ф. 9019. Оп. 1. Д. 1174. Л. 129.
17. ГАСПИТО. Ф. 9019. Оп. 1. Д. 1453. Л. 35.
18. ГАСПИТО. Ф. 9019. Оп. 1. Д. 1501, Л. 44-45.
19. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 19. Д. 80. Л. 13; Д. 204. Л. 8.
20. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 19. Д. 80. Л. 40-42.
21. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 55. Д. 231. Л. 18, 19.
22. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 55. Д. 50. Л. 3, 4; Оп. 56. Д. 160. Л. 16, 61.
23. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 55. Д. 231. Л. 21-32.
24. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 55. Д. 50. Л. 2; Оп. 55. Д. 228. Л. 81.
25. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 40. Д. 246. Л. 28; Оп. 55. Д. 228. Л. 45-46.
26. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 56. Д. 160. Л. 15-19.
27. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 16. Д. 19. Л. 115; Ф. 9019. Оп. 1. Д. 1594. Л. 10; Ф. 1045. Оп. 16. Д. 24. Л. 52.
28. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 55. Д. 231. Л. 17; Ф. 9019. Оп. 1. Д. 1159. Л. 2; Ф. 9019. Оп. 1. Д. 1596. Л. 2; Ф. 9019. Оп. 1. Д. 1501. Л. 25.
29. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 56. Д. 160. Л. 62; Ф. 1045. Оп. 40. Д. 246. Л. 54-55; Ф. 1045. Оп. 55. Д. 228. Л. 87-88.
30. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 44. Д. 316. Л. 63.
31. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 56. Д. 160. Л. 9; Оп. 47. Д. 282. Л. 48.
32. ГАСПИТО. Ф. 1045. Оп. 56. Д. 160. Л. 63.

- 
1. РГАНИ (Rossiyskiy gosudarstvennyy arkhiv noveyshey istorii). F. 5. Otdel organizatsionno-partiynoy raboty. Op. 63. D. 64. L. 155-159.
  2. Svyazyam krepnut' // Tambovskaya pravda. 1972. 4 aprelya.
  3. GASPITO (Gosudarstvennyy arkhiv sotsial'no-politicheskoy istorii Tambovskoy oblasti).

- F. 9019 Partiyyny arkhiv Tambovskogo obkoma KPSS. Op. 1. D. 1169. L. 1-8.
4. GASPITO. F. 1045 Tambovskiy obkom KPSS. Op. 12. D. 40. L. 88; Op. 55. D. 231. L. 9.
  5. GASPITO. F. 1045. Op. 40. D. 246. L. 34-35; F. 9019. Op. 1. D. 1501. L. 28; F. 1045. Op. 40. D. 246. L. 39-40; F. 9019. Op. 1. D. 1713. L. 4.
  6. GASPITO. F. 1045. Op. 12. D. 40. L. 62, 63.
  7. Gosti znakomyatsya s oblast'yu // Tambovskaya pravda. 1972. 7 iyulya.
  8. GASPITO. F. 1045. Op. 12. D. 40. L. 90.
  9. Nash obshchiy prazdnik // Tambovskaya pravda. 1978. 5 aprelya.
  10. Protasov L. Nash obshchiy prazdnik // Tambovskaya pravda. 1984. 4 aprelya.
  11. Vesti iz oblasti Tolna // Tambovskaya pravda. 1987. 4 aprelya.
  12. GASPITO. F. 9019. Op. 1. D. 1648. L. 19-22.
  13. GASPITO. F. 1045. Op. 12. D. 21. L. 130.
  14. GASPITO. F. 1045. Op. 12. D. 40. L. 91; Op. 16. D. 24. L. 17.
  15. GASPITO. F. 1045. Op. 12. D. 40. L. 91, 92.
  16. GASPITO. F. 9019. Op. 1. D. 1174. L. 129.
  17. GASPITO. F. 9019. Op. 1. D. 1453. L. 35.
  18. GASPITO. F. 9019. Op. 1. D. 1501, L. 44-45.
  19. GASPITO. F. 1045. Op. 19. D. 80. L. 13; D. 204. L. 8.
  20. GASPITO. F. 1045. Op. 19. D. 80. L. 40-42.
  21. GASPITO. F. 1045. Op. 55. D. 231. L. 18, 19.
  22. GASPITO. F. 1045. Op. 55. D. 50. L. 3, 4; Op. 56. D. 160. L. 16, 61.
  23. GASPITO. F. 1045. Op. 55. D. 231. L. 21-32.
  24. GASPITO. F. 1045. Op. 55. D. 50. L. 2; Op. 55. D. 228. L. 81.
  25. GASPITO. F. 1045. Op. 40. D. 246. L. 28; Op. 55. D. 228. L. 45-46.
  26. GASPITO. F. 1045. Op. 56. D. 160. L. 15-19.
  27. GASPITO. F. 1045. Op. 16. D. 19. L. 115; F. 9019. Op. 1. D. 1594. L. 10; F. 1045. Op. 16. D. 24. L. 52.
  28. GASPITO. F. 1045. Op. 55. D. 231. L. 17; F. 9019. Op. 1. D. 1159. L. 2; F. 9019. Op. 1. D. 1596. L. 2; F. 9019. Op. 1. D. 1501. L. 25.
  29. GASPITO. F. 1045. Op. 56. D. 160. L. 62; F. 1045. Op. 40. D. 246. L. 54-55; F. 1045. Op. 55. D. 228. L. 87-88.
  30. GASPITO. F. 1045. Op. 44. D. 316. L. 63.
  31. GASPITO. F. 1045. Op. 56. D. 160. L. 9; Op. 47. D. 282. L. 48.
  32. GASPITO. F. 1045. Op. 56. D. 160. L. 63.

Поступила в редакцию 16.01.2015 г.

UDC 94"19

TAMBOV – TOLNA: TWIN CITIES AREA. 1971–1989 (based on russian archives)

Arutyun Gurgenevich AIRAPETOV, Tambov State University named after G.R. Derzhavin, Tambov, Russian Federation, Doctor of History, Professor, Professor of General History Department, e-mail: airahist@mail.ru

Two-sided communication Sister areas – Tambov region of the RSFSR and Tolna in the Hungarian People's Republic (HPR) – during the entry of humanity in the information civilization and historical backwardness of the world system of socialism with outwardly seeming to its stability is considered. Particular attention is paid to the role of party leaders of regions in the implementation of friendly relations between the two regions, studies the problems of sister-city cooperation and ways to resolve them. It is noted that the sister-city cooperation has been a constant search for methods and forms increase the efficiency of bilateral business and leisure activities. The mechanisms of building of trust and warm friendly relations between the two regions labor collectives are disclosed. The subject of the analysis was the exchange of production experience collectives of industrial, agricultural, commercial and other enterprises, educational institutions, party, trade union, sports and cultural organizations. The activities of the Tambov regional branch of the All-Union and the primary organizations of the Soviet-Hungarian friendship, in particular the team of teachers and students of Tambov State Pedagogical Institute in order to establish a direct connection with Seksardskiy Pedagogical Institute are described. The attention is drawn to the nature and the cognitive value of the information contained in the documents of the party, reports the delegations of labor collectives, public organizations of the two regions. The value of amicable relations is given.

*Key words:* twin cities area; exchange of production experience; cultural ties; first secretary of the regional party committee; collective members of the Soviet-Hungarian friendship.